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' CORREGAO DO FATOR DE
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Como Corrigir o Fator de Poténcia ?

Qc =Capacitor

Q=v3.V.I.sen @
Reativa ( kKVAr)

P=V3.V.l.cos@.n
Ativa (kW)
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Transformador de Distribuicao
estao junto ao ponto de consumo
e transforma a tensdo a um nivel
compativel com o sistema final
de consumo (baixa tensao),
normalmente até 300kVA, e acima
disto sao considerados
Transformadores de Forga, onde
sao utilizados junto a geracao
e/ou transmissao de energia.
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P = 1000W
cos@P=0,5

cos(=P =1000 =2000VA
S 0,5

Conclusio:

P = 1000W
cos{P=0,92

cos{P=P =1000 =1087VA
S 092

Verificamos que o equipamento 2 possui o maior fator de

@ . poténcia, onde requer apenas 1087VA do transformador.



O transformador é dimensionado
pela poténcia aparente (S) e por ai se
nota a importancia da manutencgao de

um fator de poténcia elevado numa
instalagao. s




O baixo fator de poténcia causa sérios problemas
nas instalacoes elétricas, entre os quais
destacamos abaixo:

Sobrecarga nos cabos e transformadores;
Reducao do nivel de iluminacao;

Aumento das perdas no sistema de alimentacao
Crescimento da queda de tensao;

Baixa regulacao dos transformadores
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Poténcia: 1000 kVA
Tensao do secundario: 380V

Fator de Poténcia cosp=1 cosp=0,8

% Poténcia Nominal 100 100
Regulacao 1,4 3,98
Tensao (V) 374,68 364,88
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1000 kVA

FP Poténcia Util
0,5 500kW
0,8 800kW

1,0 1000kW
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FP =cosp= Po (kW)
PExcit (kVAI‘)

Onde: Po (kW) = Perda a vazio
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: Py, (kVA) = Poténcia Nominal

fo (%) = Corrente de excitacao

Pexcit (kVAr)=\f [M x P, (kVA]] 2_ Po (kW)?
100

Po (kW) = Perda a vazio
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A Lerlo(A)

® o (%) =lo (A)
In (A) x 100



Curva de Saturagao
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Pn (KVA) = 300 KVA
lo (%) = 2,2
Po (W) = 950W
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Peycit (KVAr) = lo (%) x Pn (kVA)
100

PExmt (kVAr) = 2,2 x 300
100

Pe.cit = 6,6 KVAr
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FP = cosp =

cosp = 0,950
6,6

cosp =0,14

Po (kW
I:)E:a:t:it (kVAI')



Pn (kVA) = 1500 kVA
Po (W) = 2300W
lo ('%) = 1



Peycic (KVAT) =\/(M X P (kva) 2 Po (kW)?2
100

PExcit =\/ [1 gox 1500J 2 - (2-,-3) 2

PExcit =\/(15)2 ) (2:3)2 = \/225 - 5,29

Pe..i = 14,8 (KVAr)

Excit
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cosp = 2,3
14,8

cosp=0,16



Motor WEG, 185kW

51 = 225kVA
$2 = 194kVA 230cv /, 380V, I, = 335,95A,
< F.P.=0,89 e S = 208kVA
$1-82 = 31kVA
ou seja 30kw ‘
be\'ada Motor + Capacitor™:
' .= U, e S =
a\" F.P.= 0,95 e S =194kVA

| @ " Neste gaso o Capacitor fornece 35kvar corrigindo F.P. para 0,95
c6)6l¢ &
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R Valores sem Valores com Valores com
corregdo FP | |corregdo FP=0.92 | [corregdo FP=095

Tensan da Instalagdo 380 ¥ 380 V 380 V
PotEncia Atva Total {P) 670 KW 670 KWW 670 kW
PotEncia Reativa Total [Q) 415 KVAr 415 KVAr 415 kVAr
PotEncia Aparente (S) 788 KVA 783 KVA 789 kVA
Cormente Nominal Total {In) 1181 A 1191 A 1191 A
Fatorde Poténcia da Instalagdo ......| 0,85 Indutvo 0,85 Indutivo 0,85 Indutivo
Fatorde Poténcia desejade 0,820 0,950
Beco. Capacitores necesano KVAT 128 KkVAr 195 kVAr
para comecaodo F.P.
Beo. de Capacitores proposto ... KVAT 1300 KVAr 2000 kVAr
Novo Fatorde Poténoia 0,92 Indutivo 095 Indutive
Novo Valor Corrente Nominal A 1.100 A 1.063 A
Qnrrfentle Liberada A 91 A
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PERCENTUAL DAS
PERDAS NA
INSTALACAO POR
BAIXO FATOR DE
POTENCIA

06 07 08 09 10

Fator de poténcia original
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DADOS DO TRANSFORMADOR CORRECAO DO FATOR DE POTENCIA PARA O TRANSFORMADOR OPERANDO EM VAZIO
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Exemplo Selegao

DADOS DO TRANSFORMADOR CORREGAO DO FATOR DE POTENCIA PARA O TRANSFORMADOR OPERANDO EM VAZIO:

{2
Observagdes Gerals:
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DADOS DO TRANSFORMADOR CORRECAQ DO FATOR DE POTENCIA PARA O TRANSFORMADOR OPERANDO EM VAZIO
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DADOS DO TRANSFORMADOR CORRECAQ DO FATOR DE POTENCIA PARA O TRANSFORMADOR OPERANDO EM VAZIO
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